

ОТЗЫВ

на диссертационную работу ЗУСМАНОВИЧА ДМИТРИЯ ДМИТРИЕВИЧА "Влияние войны во Вьетнаме на отношения США и СССР (1964-1968 гг.)», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – всеобщая история (новое и новейшее время)

Диссертация Д.Д.Зусмановича "Влияние войны во Вьетнаме на отношения США и СССР (1964-1968 гг.)» представляет собой оригинальное, весьма фундированное, значительное по выводам и полностью завершенное научное исследование. Эта диссертация посвящена широкому кругу вопросов, которые сегодня имеют заметную научную и политическую актуальность.

В качестве основного объекта исследования автором избран крупный комплекс проблем, связанных с динамикой взаимодействия США и СССР после Кубинского ракетного кризиса, то есть в начальный период ослабления напряженности в отношениях двух «титанов» биполярного мира. Именно в эти годы наметилось (и ожидалось современниками) то, что впоследствии получило название «ограниченной разрядки», а точнее – тогда происходила смена видов противоборства сверхдержав – с явно конфронтационного на более гибкий, сочетавший и угрозу войны, и возможность достижения компромиссов по актуальным и острым проблемам мирового развития.

В ключе поиска решения крупных научных проблем, которые недостаточно, а порой и просто слабо были представлены в отечественной

историографии, построил свое исследование Д.Д.Зусманович. Весьма позитивно в этом плане сказалась работа автора с целым рядом новых, впервые вводимых в научный оборот источников – будь то материалы Архива внешней политики РФ, или же недавно рассекреченные материалы американской стороны.

Новаторскому решению научных проблем способствует и предложенный автором методологический подход. Положительным качеством диссертации выступает также и тот факт, что в тексте хорошо представлено поэтапное решение ее основных научных задач. Структура работы ясно отражает путь достижения главной цели этого исследования – определения всех существенных сторон динамики взаимодействия США и СССР на фоне разраставшегося регионального конфликта. Этот конфликт, как показывает автор, сам по себе – вопреки шаблонному, устоявшемуся в отечественных исторических работах предшествующего периода мнению – не шел на пользу ни одной из сверхдержав. Отсюда следует и представленный автором «доказательный ряд» - история попыток СССР и США разрешить конфликт политико-дипломатическим, зачастую откровенно закулисным путем.

В целом диссертация Д.Д.Зусмановича являет собой вполне удачную попытку решить ряд заметных и значимых для истории международных отношений проблем.

Положения, выносимые автором на защиту и определенные в тексте диссертации (равно как и в автореферате), соответствуют проведенному

исследованию и тем выводам, к которым автор пришел в результате работы. Автореферат также содержит как общий список печатных трудов автора, так и список требуемых публикаций в изданиях, реферируемых ВАК РФ.

Я считаю, что представленная Д.Д.Зусмановичем работа вполне соответствует всем требованиям, которые предъявляются к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 (всеобщая история), а сам Д.Д.Зусманович заслуживает присвоения ему искомой степени

Научный руководитель

кандидат исторических наук, доцент

кафедры новой и новейшей истории

Исторического факультета МГУ

Р.А. СЕТОВ



Подпись

Заверяю

27.11.2019